

Юрий ДУНАЕВ

# ПЕРВОУРАЛЬСК - ФРОНТУ

(Продолжение. Начало в № 9-13)

## Трудовой подвиг строителей

9 ноября 1941 года Государственный Комитет Обороны принял постановление "О восстановлении производства предприятий черной металлургии, эвакуированных на Урал и в Сибирь, и о наращивании мощностей за счет ввода в действие новых агре-

гатов в ноябре-декабре 1941 года и в январе 1942 года". В соответствии с постановлением мощности по выпуску труб на Новотрубном заводе за этот период должны были возрасти на 45 тысяч тонн. Этот дефицит возможно было покрыть лишь одним путем: безотлагательно ввести в строй прокатные установки, эвакуированные из Никополя. Именно такое решение и было принято Наркомчерме-

том по Новотрубному заводу. Для повышения оперативности руководства сооружением важнейших объектов непосредственно в систему Наркомчремета был передан трест Трубстрой (управляющий А. П. Кротов), который вел строительство завода до войны.

Таким образом, основные силы первоуральских строителей сконцентрировались той супер осенью на Новотрубном заводе. Понятно, что не из-за принадлежности вместе с ним к одному ведомству. Ведомство тогда у всех организаций и предприятий было единым - оборонным. Сосредоточение строителей диктовалось высшими интересами защиты Родины: Красной Армии требовалось много орудий, танков, боеприпасов, а Новотрубный в то время оставался единственным предприятием, где произ-

водились трубы крупного сортамента.

Огромная ноша легла на плечи первоуральских строителей. Следует учесть то обстоятельство, что война внесла коренные изменения в профессиональный состав строителей. Большинство кадровых рабочих были мобилизованы на защиту страны, воевали. Ряды строителей заметно поредели. Объем же работ был огромен. Только на Новотрубном заводе надо было в срочном порядке заново построить цехи и смонтировать прокатные установки, в волочильном цехе установить станы холодной прокатки труб и цепи, возвести кислородную станцию и кузнечно-ремонтный цех. На динасовом заводе ввести в действие группу обжигательных печей. На других объектах также работы было достаточно-

но. Кроме промышленных строителей ждали и жилищные объекты. Жилья катастрофически не хватало. Ведь в Первоуральск прибыло много рабочих и специалистов с эвакуированным оборудованием.

Насколько самоотверженно и доблестно трудились строители на сооружении оборонных объектов, видно из того, что самые сложные работы - строительство цеха, монтаж оборудования и кладка огнеупоров - были выполнены досрочно. В трудных условиях шло строительство. Зимой 1941-1942 годов стояли сорокаградусные морозы, свирепствовала пурга. И не хватало продуктов питания, теплой одежды. Но люди работали. Работали, перекрывая все существовавшие нормы. Перегоняя, казалось бы, само время. Разве не так? Вспомните, сколько времени

ушло на сооружение стана "140" № 1 - более двух лет! А стан "140" № 2, эвакуированный из Никополя, был смонтирован малыми силами квалифицированных рабочих в немыслимо короткий срок, всего за четыре с половиной месяца.

Все работы производились в условиях действующего цеха. По существу, строители произвели удлинение здания и выполнили огромный объем земляных, бетонных и монтажных работ. Они пошли на серьезный риск, когда необходимо было заниматься перекрытием цеха. Выручили смекалка, находчивость.

Строители работали день и ночь. Драгоценные дни, недели, месяцы, которые они отдавали у времени в напряженном трудовом соревновании за досрочный ввод прокатной

установки, обернулись нарастающей силой ударов Красной Армии по фашистским захватчикам. Освоение мощностей стана "140" № 2 позволило выпускать трубы для минометов. До конца года таких труб стан выдал более 36 тысяч тонн. Конечно, к строительству причастны и новотрубники. Отработав смену у станов, они трудились на строительстве еще 3-4 часа.

После пуска стана "140" № 2 строители приступили к введению еще одного прокатного цеха, в котором смонтировали стан "140" № 3. Потребовалось всего восемь месяцев, чтобы вновь смонтированная установка выдала трубы для производства боеприпасов и вооружения. 20 октября 1942 года со стана пошли первые трубы, а уже к концу 1943 года на нем было произ-

веденено более 53 тысяч тонн труб. Ввод в эксплуатацию прокатной установки "140" № 3 позволил новотрубникам увеличить выпуск труб и снять напряженность в обеспечении трубами предприятий оборонных наркоматов.

Кроме станов горячей прокатки строители сумели в короткий срок поднять такие важные для обороны объекты, как ввод в эксплуатацию одиннадцати станов холодной прокатки труб в волочильном цехе, построить кузнечно-ремонтный цех, кислородную станцию и другие объекты. Примеров трудового героизма строителей можно привести много. Их руками выполнен огромный объем работ.

На строительстве и монтаже объектов Новотрубного завода особенно отличились котельщик Абросимов, каменщик

Журбенко, монтажник Ряхин, разметчик Белов, бригада арматурщиков Коблякова. Больших успехов добились коллективы командиров производства Шевченко, Парфенова, Рыбцова, Романенкова и Волкова.

До войны на Урале динасового кирпича, применяемого для облицовки горна и особо ответственных частей домен, марганцевых и других печей, производилось всего 12 процентов от общего выпуска огнеупоров в стране. Строительство же новых цехов и заводов предъявило огромный спрос на огнеупоры, а завод остался единственный - в Первоуральске. И опять на строителей выпала немалая нагрузка. На динасовом заводе они построили и ввели в действие 28 обжигательных печей мощностью свыше 100 тысяч тонн динасо-

вого кирпича в год.

Строители Трубстрова провели реконструкцию трубопрокатного и волочильного цехов Стартрального завода, построили сталелитейную мастерскую при марганцевом цехе, которая стала снабжать литьем соседние трубопрокатные заводы. В условиях зимних ходов совместно с работниками завода строители проложили железнодорожную ветку от станции Хромпик на промышленную площадку Стартрального завода, соорудили подъездные и внутрив заводские рельсовые пути протяженностью до 10 км.

Крупным успехом коллектива явился ввод в действие реконструированного Билимбаевского труболитейного завода.

Добавлю, что не одни прокатные станы и другие промышленные мощности, необходимые для повышения оборонного по-

тенциала страны, строители ввели в строй на предприятиях города в период военного лихолетья. Несмотря на величайшие трудности, остройшую нехватку материальных ресурсов, не прекращалось строительство жилья и объектов соцкультбыта. В самый трудный первый период войны строители построили жилые и бытовые помещения общей площадью свыше 3300 кв. метров. В 1943 году рабочие получили 6800 кв. метров жилой площади.

Успехи строителей в тяжелейших условиях войны - яркий пример несгибаемой воли, му-

жества и геро-

изма. Осилить такой объем строительных работ - дело поистине героическое. И все это при остром дефиците рабочих рук. В условиях военного времени не хватало людей - на помощь пришли домохозяйки и молодежь города. И они внесли свою лепту в сооружение важных объектов оборонного значения.

10 апреля 1943 года за образцовое выполнение заданий правительства по строительству трубопрокатных цехов трест Трубстрой Наркомата черной металлургии СССР был награжден орденом Ленина.

(Продолжение следует).